

"Мягкая сила" Китая

Научный руководитель – Буряев Дмитрий Игнатьевич

Сергеева Ульяна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Бурятский государственный университет, Восточный институт, Улан-Удэ, Россия

E-mail: uyanasergeeva1@gmail.com

Концепция «мягкой силы» является достижением западной политологической мысли конца 20-го века, однако похожие понятия и комплексы идей рассматривались в трудах великих китайских философов Конфуция и Лао-цзы [1] более 2500 лет назад и применялись в управлении государством и воздействии на соседние народы, однако они не были унифицированы в единую теорию. Наиболее корректно связывать современные китайские трактовки с 36 китайскими стратагемами, описанным в трактате «Искусство войны» Сунь-цзы, [2] которые являются особенными путями достижения цели, которые прочно вошли в китайскую ментальность и оказали влияние на все ключевые аспекты жизни страны. Исследованию стратагемности китайской «мягкой силы» в историческом разрезе посвящена диссертация кандидата исторических наук университета Улан-Удэ Регзеновой Дулмы Бато-Очировны «Исторический опыт стратагемности и принципа «мягкой силы» в социально-экономических реформах Китая». В своей работе она указывает, что принципиальная схожесть стратагем и «мягкой силы» заключается в том, что они делают упор на ненасильственные методы, используя прагматизм, гибкость, постепенность, духовное раскрепощение и объективность. [3]. В основном выделяют шесть основных инструментов, которые используют КНР для наращивания «мягкой силы»: это- инвестиции, поддержание мира, гуманитарная помощь, программы обмена, «Институты Конфуция», дипломатия и участие в международных организациях. Однако самыми важными инструментами «мягкой силы» Китая являются программы обмена и «Институты Конфуция», т.к именно они популяризируют Китай за его пределами и «создают» людей которые имеют позитивное отношение к Китаю и так же будут являться проводниками его «мягкой силы». Эти люди в свою очередь делясь своим опытом нахождения в Китае со знакомыми будут создавать положительный имидж Китая. Я сама попав под влияние «мягкой силы» Китая, съездив туда на языковые курсы и ощутила эту силу на себе. Китайская сторона делает все для создания своего положительного имиджа в глазах иностранных студентов, это и прекрасные условия проживания, стипендия и различные интересные мероприятия и др. За последние года Китай существенно расширил географию и интенсивность своих языковых, академических и культурных программ. Китайские университеты с каждым годом становятся более конкурентоспособны, а число иностранных студентов с каждым годом растет. Этому способствует увеличение количества грантов и образовательных стипендий правительства КНР. Что касается Институтов Конфуция, то китайское правительство многократно заявляло, что они были созданы, с целью содействия мягкой силе Китая. Открытие Институтов Конфуция глубоко связано с тем, какие географические регионы считает важным китайское правительство с политической точки зрения. К примеру, ряд Институтов Конфуция находятся в регионах близких к Китаю, в таких как Япония, Таиланд и Южная Корея. Другие находятся на территории больших политических игроков, таких как ЕС и США. Особенно стоит обратить внимание на быстрое внедрение в Африке. Если верить китайским СМИ, то цели Институтов Конфуция - повышение спроса на китайский язык и китайскую культуру при активной поддержке бизнес-проектов. Так же стоит отметить, что многие эксперты считаю, что Институт Конфуция используется

для продажи и распространения китайской культуры и идеологии. Китайские культурные ценности, которые служат важнейшим проводником китайской мягкой силы, по мнению китайского правительства, имеют большой потенциал. Наиболее эффективно задачи китайского правительства, по распространению китайских культурных достижений могут быть решены путем акцента на историческую уникальность культурного пути Китая.

Источники и литература

- 1) 1. Лао Цзы. Дао дэ Цзин перевод Н. и Т. Доброхотовых Переложение с китайского, Дубна: "Свента", 1994 2. Кауфман С. Сунь-цзы. Искусство войны: Современное толкование древнего трактата / Пер. с англ. К. Савельева. - М.: ФАИР-ПРЕСС, 2004 3. Регзенова, Дулма Бато-Очировна «Исторический опыт стратагемности и принципа «мягкой силы» в социально-экономических реформах Китая». Улан-Удэ, 2012